

Внешняя политика непризнанных государств на примере ДНР и Абхазии

Научный руководитель – Багликова Марина Сергеевна

Остроух Елена Игоревна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

E-mail: alena.ostroyh@gmail.com

С формально-правовой точки зрения непризнанные государства, возникшие в результате этнополитических и религиозных конфликтов, распада многонациональных образований и геополитических стратегий мировых государств для мирового сообщества не существуют. Находясь в статусе непризнанных акторов международных отношений, квазигосударства не имеют возможности в полной мере реализовывать внешнюю политику. Несмотря на это, внешняя политика для непризнанных государств-ключевой аспект существования, ведь только посредством налаживания дипломатических отношений они могут добиться признания от других государств [1].

За последнее время количество непризнанных государств как в мире, так и на постсоветском пространстве увеличивается. Многие из них имеют общие черты. Так, между событиями, которые произошли в Абхазии и событиями, которые сейчас происходят на Донбассе разница больше чем в 20 лет, но многое из того, что происходило и происходит, имеет общие черты:

- Посредничество России как в событиях 1992 года в Абхазии, так и 2014 года в Украине, в том числе и при урегулировании конфликта.
- И в Абхазии, и на Донбассе местные лидеры сначала противостояли центральной власти, а потом ставили целью создание отдельной независимой республики.
- Власти Грузии и Украины обращались за внешней поддержкой.
- Статус непризнанного государства носит и ДНР и Абхазия.
- Оба непризнанных государства имеют действующие Министерства Иностранных Дел.

Несмотря на некоторую схожесть, у Донецкой Народной Республики и Республики Абхазия есть коренным образом отличные черты, в том числе в вопросах реализации внешней политики.

Абхазию признали 5 государств-членов ООН (Россия, Никарагуа, Венесуэла, Науру, Вануату) и 4 непризнанных государства (Нагорно-Карабахская Республика, Приднестровье, Южная Осетия и ЛНР). Дипломатические представительства Абхазии ведут свою деятельность в трёх странах: Россия, Венесуэла, Южная Осетия. Главным внешнеполитическим партнёром Абхазии является Россия. Вторым по приоритетности внешнеполитическим направлением является Турция. Абхазия налаживает контакты с представителями абхазской диаспоры в Турции. Сегодня многие турецкие бизнесмены находят Абхазию привлекательной для преумножения собственного капитала [3].

Донецкая Народная Республика не признана ни одним государством-членом ООН. Независимость Донецкой Народной Республики признала частично признанная Южная Осетия и непризнанная Луганская Народная Республика. Стоит отметить, что ДНР идёт по пути сотрудничества с европейскими игроками. Представительские центры открыты в

Италии и Чехии. В Республике проводятся международные форумы, приезжают эксперты из разных стран. Представители от ДНР принимают участие в минских переговорах. Приоритетными внешнеполитическими направлениями для ДНР являются Россия, ЛНР и Грузия. Несмотря на боевые действия, до сих пор осуществляется торговля с Украиной. Из Южной Осетии в ДНР и ЛНР поступают, главным образом, продукты питания, лесоматериалы, минеральные воды; из Абхазии - тот же ассортимент. Встречных поставок, по понятным причинам, пока нет [2].

Не смотря на некоторую схожесть, ДНР и Абхазия — это достаточно отличающиеся друг от друга страны, в том числе и в вопросах реализации внешней политики. Во-первых, Абхазию признают 5 государств-членов ООН, ДНР не признана ни одной страной-членом ООН. Во-вторых, Абхазия уже добилась своей основной цели: независимость от Грузии. Донецкая Народная Республика сейчас стремится восстановить контроль над всей своей территорией, вооружённый конфликт ещё находится в активной фазе. В-третьих, Абхазия в налаживании дипломатических отношений ориентируется на страны Центральной и Южной Америки. Донецкая Народная Республика выбрала европейский вектор.

Источники и литература

- 1) Вельяминов Г.М. Признание «непризнанных» и международное право //Россия в глобальной политике. 2007. № 1.
- 2) Официальный сайт МИД ДНР: <http://mid-dnr.ru/ru/>
- 3) Официальный сайт МИД Республики Абхазия: <http://mfaapsny.org/>